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своєї навчальної діяльності, так і до самого себе як до 

особистості. З віком він усе з більшою впевненістю 

відрізняє свої дійсні досягнення і те, чого він міг би 

досягти, якби був наділений певними якостями та 

здібностями. Так, в учня під час навчально-виховного 

процесу формується установка на оцінку своїх 

можливостей – один з основних компонентів 

самооцінки. 

Найголовніше, щоб оточуючі всією своєю 

поведінкою – словом, жестом, інтонацією, вчинками – 

у тактовній формі постійно вказували учню на 

наявність у нього тієї чи іншої риси і поводили себе 

так, ніби впевнені, що він цілком спроможний бути 

хорошим. Це збуджуватиме у школяра гідність і 

підвищуватиме відповідальність за свої вчинки. Коли 

йдеться про виховання позитивних якостей школяра, 

слід підходити до справи, спираючись на найменші 

прояви цих якостей. Але непомірна похвала, зайве 

звеличання особистості призводить до сумних 

наслідків – до розвитку зарозумілості й чванства, 

зневажливого ставлення до інших. Саме зловживання 

похвалами створює честолюбців, для яких на 

першому плані – не виконана ними справа, а той 

ефект, який вони справляють на оточуючих.  

Якщо учень погано поводиться, якщо про нього 

невисокої думки оточуючі, треба пам‘ятати, що, 

жорстоко караючи його, можна завдати невиправної 

шкоди його гідності, школяр може втратити віру в 

себе і в людей. Часом буває корисно поставитись до 

нього поблажливо, виявити навіть співчуття до того, 

що трапилось, і виявити впевненість, що скоро він 

позбудеться цих принижуючих його недоліків. І тоді 

можна зберегти найцінніше, що є у людини: повагу і 

віру в себе. Негативною оцінкою треба користуватися 

обережно, враховуючи індивідуальні особливості 

кожної людини.  

Ми намагались зробити так, щоб оцінна 

діяльність, як засіб виховання гідності, стала 

інструментом саморозвитку школяра, його 

особистісного зростання у взаємозв‘язку та 

взаємозалежності трьох підструктур самосвідомості: 

когнітивної, емоційної та поведінкової. Перебудова 

оцінної діяльності з метою виховання гідності 

здійснювалась за наступними напрямами: педагог 

виступав у рівноправній ролі ―значущого іншого‖, 

який надихав учня, ставав джерелом позитивного 

оцінювання вихованця. З іншого боку, учень 

залучався до оцінної діяльності як суб‘єкт цієї 

діяльності, носій критеріїв оцінки себе та світу в 

цілому, який вчився порівнювати, аналізувати та 

виносити оцінні рішення. Для людської гідності 

оцінювання стало складовою духовного світу, тому 

що без цього неможливо мати власну позицію, точку 

зору, власну думку. Також учень освоював досвід 

оцінки своєї поведінки та вчинків інших, тим самим 

здобуваючи моральний потенціал самооцінювання й 

оцінювання, заснований на емоційно-рефлексійному 

усвідомленні. Моральна самооцінка у контексті 

позитивної ―Я-концепції‖ стала основою гідності 

вихованців.  

Отже, працюючи за нашою методикою, 

виховуючи гідність старшокласників, педагогічні 

колективи загальноосвітніх шкіл-інтернатів 

дотримувались таких правил: 

- позитивно мотивована позиція у ставленні 

до старшокласників; 

- висока компетентність та професіоналізм; 

- спрямованість інтересів на особистість 

школяра; 

- прагнення бути потрібним, корисним 

учням; 

- повага у ставленні до школярів; 

- врівноваженість, упевненість, 

збалансованість індивідуальних особистих якостей. 

Дотримання вищеназваних правил сприяло 

вихованню гідності у школярів як рушійної сили 

їхнього саморозвитку та моральної саморегуляції, в 

процесі яких відбувалося накопичення досвіду 

моральної культури, гідної поведінки. 

Виникає необхідність посилення уваги до 

питань виховання гідності у старшокласників шкіл-

інтернатів, пошуку шляхів і засобів динамізації 

розвитку їхньої гідності в умовах діалогічної 

взаємодії школярів і педагогів у педагогічному 

процесі. 
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В умовах росту конкуренції у сфері освітніх 

послуг, зростання вимог споживачів до якості освіти, 

а також входження України в європейський освітній 

простір актуалізується проблема оволодіння і 

повноцінного використання досягнень науки в галузі 

освітнього менеджменту. 

На основі аналізу і синтезу результатів новітніх 

досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв‘язання проблеми освітнього менеджменту, ми 

прагнемо надати практичним працівникам, 

менеджерам/керівникам загальноосвітніх навчальних 

закладів систематизовані знання з теорії і практики 

менеджменту освітніх організацій. Основне завдання 

цієї статті полягає у висвітленні теоретичних засад 

менеджменту освітніх організацій та спонукання 

менеджерів/керівників до підвищення на цій основі 

ефективності їх управлінської діяльності. 

У практиці західних країн навчальні заклади 

функціонують як освітні організації. Термін ―освітні 

організації‖ рідко вживається у вітчизняній практиці. 

З‘ясуємо поняття про організації. Фахівці з 

менеджменту беруть за вихідне таке визначення: 

організація – це соціальне утворення, яке 

характеризується спеціально визначеною структурою 

і діяльність якого підпорядкована певній меті [17]. З 

цим визначенням співзвучне таке: організація – група 

людей, певне соціальне утворення, діяльність якого 

свідомо координується для досягнення спільної мети 

або цілей [15; 19]. Отже, будемо виходити з того, що 

організація – це соціальне утворення, яке має 

спеціально створену структуру і діяльність якого 

спрямована на досягнення певної мети. До ознак 

організації відносимо: наявність двох людей і більше; 

розподіл завдань та відповідальності за них між 

членами організації; орієнтованість на результат.  

Виділяють такі функції організації: соціально-

економічні /зовнішні (вихід на ринок соціальної 

взаємодії; входження до макроекономічних структур; 

виробництво товарів та надання послуг; вихід на 

споживчий ринок); соціально-психологічні /внутрішні 

(об'єднання ресурсів: матеріальних, фінансових, 

соціальних, психологічних; розподіл та концентрація 

зусиль; створення умов для визнання здібностей та 

можливість самореалізації членів організації; 

забезпечення отримання доходів; захист та 

гарантування майбутнього членів організації тощо) [6, 

с. 18]. У сучасних умовах актуалізується їх 

гармонійне поєднання.  

Основними елементами організації 

виступають: мета (цілі); структура; люди; процеси та 

способи взаємодії (провідну роль відіграє 

менеджмент як вид діяльності).  

Залежно від структури розрізняють прості та 

складні організації. До характеристик складних 

організацій належать: ресурси (людські, матеріальні, 

фінансові, технологічні, інформаційні); взаємозв‘язок 

і залежність від зовнішнього середовища (економічні 

умови, правові норми, урядові акти, споживачі, 

конкуренти, ціннісна культура суспільства, техніка і 

технологія тощо); розподіл праці (горизонтальний та 

вертикальний). 

Складові успіху організації включають:  

 виживання (довготривале існування; 

періодична зміна цілей, які є адекватними потребам 

зовнішнього середовища);  

 продуктивність (обсяг використаних 

ресурсів: людських, матеріальних, технологічних, 

інформаційних);  

 результативність (ступінь досягнення 

кінцевої мети);  

 ефективність (досягнення найбільших 

результатів за найменших затрат ресурсів) [8]. 

Визначимо особливості освітніх організацій, 

якими є загальноосвітні навчальні заклади (далі – 

ЗНЗ). Освітня організація – це цілісне соціальне 

утворення, що має спеціальну структуру й виконує у 

суспільстві специфічні функції (навчання, виховання 

та розвиток особистості) [7; 17; 19]. Основними 

характеристиками освітніх організацій, які 

враховуються у процесі менеджменту, є:  

 відкритість системи, що передбачає 

постійне врахування змін, які відбуваються у 

соціальному середовищі;  

 швидка адаптація до нових підходів у 

суспільному розвитку та трансформація їх у новий 

зміст навчання, нові освітні та інформаційні 

технології, нові стратегії взаємодії між учасниками 

управлінського та навчально-виховного процесу, нові 

психологічні характеристики учасників такої 

взаємодії тощо; 

 постійне навчання, результатом якого є 

стратегічне мислення і бачення майбутнього, сильна 

корпоративна культура, командний принцип роботи 

та вільний обмін інформацією;  

 функціонування на засадах гуманістичного 

менеджменту.  

Визначення специфічних особливостей 

освітніх організацій пов‘язують з: 

 головною метою освітніх організацій;  
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 особливостями об‘єкта управління в 

освітніх організаціях;  

 особливостями результатів діяльності 

освітніх організацій [17, с. 35 – 37]. 

Головна мета (місія) освітніх організацій 

полягає в забезпеченні навчання, виховання й 

розвитку особистості (кінцевий ―продукт‖ 

функціонування освітньої організації – особистість).  

На сучасному етапі розвитку освітніх 

організацій спостерігаються перекоси – в ієрархії 

цілей провідне місце відводиться не визначеній меті, а 

отриманню прибутків від освітньої діяльності. Така 

тенденція виявляється не лише в діяльності 

приватних навчальних закладів, а й державних. 

Основні особливості учнів як об‘єкта 

управління полягають у: 

 несформованості психіки;  

 відсутності стійких етично-духовних основ 

розвитку особистості; 

  підвищеній довірі до дорослих, сприйнятті 

поведінки та діяльності дорослих як ідеальної моделі 

власної поведінки, їх наслідуванні тощо. 

Об‘єкт управління в освітній організації є 

складним і багатоаспектним. Він диференціюється за 

такими характеристиками: 

 віковими (вік учнів становить від 6 до 17 

років, вік учителів і батьків від 22 до 60-70 років); 

 соціальними (батьки учнів належать до 

різних соціальних груп і прошарків суспільства – від 

дипломатів, представників урядових структур, 

бізнесменів до батьків-алкоголіків, одиноких матерів, 

безробітних тощо); 

 статевими (вчителі-жінки становлять 

більшість працівників освітніх організацій; 

особливості жіночої психології – підвищена 

вразливість, чутливість, емоційність, 

неврівноваженість тощо). 

До особливостей результатів діяльності 

освітніх організацій відносять:  

 зв‘язок з перспективними напрямами 

діяльності та розвитку особистості (підготовка учнів 

до професійного та особистого життя в майбутньому); 

 віддаленість у часі і відсутність 

―зворотного зв‘язку‖;  

 відсутність чітких матеріалізованих 

критеріїв оцінювання, показників тощо.  

Зазначені вище особливості освітніх 

організацій ставлять підвищені вимоги до їх 

керівників не тільки як менеджерів-організаторів, але 

й професіоналів-педагогів щодо рівня їх соціально-

психологічної підготовки, здатності розв‘язувати 

різноманітні управлінські ситуації та проблеми. 

З огляду на те, що поняття ―менеджмент‖ має 

багатоплановий, міждисциплінарний характер і 

складну семантику, в науковій теорії відсутній 

однозначний підхід до визначення цього феномену. 

У науковій вітчизняній управлінській 

літературі тривалий час велась дискусія щодо 

тотожності понять ―управління‖, ―керівництво‖, 

―менеджмент‖. Дослідниця менеджменту в освіті О. І. 

Мармаза дійшла висновку, що названі поняття 

утворюють синонімічний ряд. Послуговуючись 

результатами досліджень вітчизняних і зарубіжних 

вчених, ми виходимо з наступної суті визначень [3; 5; 

10; 11; 12; 15; 17; 18; 19; 21; 23]. 

Управління – вид діяльності, що забезпечує 

оптимальне функціонування і розвиток систем, 

ефективне та продуктивне досягнення організацією її 

цілей і завдань. Управляють системами, процесами, 

створюючи умови для роботи людей. 

Керівництво – спрямування та координація 

діяльності людей щодо досягнення визначеної мети. 

Керувати – означає спрямовувати роботу інших 

людей. 

Серед процесів та засобів взаємодії у структурі 

організацій провідна роль належить менеджменту. 

Менеджмент – вид діяльності, який забезпечує 

ефективне та продуктивне досягнення цілей 

організації через планування, організацію, лідерство 

(керівництво) та моніторинг організаційних процесів. 

Менеджмент – теорія та практика ефективного 

управління. Менеджмент розглядається як: вид 

діяльності; професія; процес діяльності; наука і 

мистецтво управління; категорія людей, що 

здійснюють управлінську діяльність; орган (апарат) 

управління організацією. 

В. Крижко в основу поняття менеджмент кладе 

його функції. За його підходом, менеджмент – 

система планування, організації, мотивації і 

контролю, необхідна для визначення та досягнення 

цілей організації. 

Низка авторів визначають менеджмент як 

сукупність принципів, методів, засобів і форм 

управління організацією з метою забезпечення 

ефективного та продуктивного досягнення її цілей. 

Освітній менеджмент – галузь менеджменту, 

яка регулює процеси трансформування змісту 

освітньої діяльності і охоплює підходи, принципи, 

функції, методи, прийоми, технології управління у 

сфері освіти. У межах освітнього менеджменту 

розвивається: шкільний менеджмент, 

внутрішньошкільний менеджмент, педагогічний 

менеджмент, дидактичний менеджмент. 

Шкільний менеджмент – комплекс принципів, 

методів, організаційних форм взаємодії керівника 

школи з її персоналом з управління освітнім 

процесом, спрямованим на ефективне досягнення 

цілей навчання, виховання і розвитку учнів. 

Внутрішньошкільний менеджмент – теорія та 

практика ефективного професійного управління ЗНЗ. 

О. І. Мармаза ставить внутрішньошкільний 

менеджмент в синонімічний ряд з педагогічним. 

Педагогічний менеджмент – комплекс 

принципів, методів, організаційних форм, 

технологічних прийомів управління педагогічними 

системами, спрямований на підвищення ефективності 

їх функціонування і розвитку. 

Дидактичний менеджмент як самостійна теорія 

поки тільки формується. Проте у практиці педагогів-

новаторів він проявив себе в рамках педагогіки і 

дидактики. Педагог-менеджер (менеджер навчально-

виховного процесу) спрямовує свою діяльність на 

управління діяльністю учнів. В таких умовах учні 

навчаються вчитися. При цьому у професіограмі 
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вчителя актуалізуються управлінські знання та вміння 

(володіння теорією і практикою менеджменту). На 

наш погляд, дидактичний менеджмент – це діяльність, 

спрямована на реалізацію функцій, принципів, 

методів, засобів, організаційних форм, інноваційних 

технологій управління навчально-пізнавальною 

діяльністю учнів у процесі якої формується їх 

компетентність. Звідси вимога часу – навчати 

майбутніх вчителів технологій управління. Такою є 

умова перетворення традиційного навчального 

процесу в інтерактивний. Метою дидактичного 

менеджменту є самостійність і самодостатність 

особистості, її творча активність, 

конкурентоспроможність, духовно-моральна 

готовність до ринкових відносин. За дидактичним 

менеджментом майбутнє дидактики. Цікавою в цьому 

аспекті є праця В. Г. Гамаюнова ―Дидактичний 

менеджмент: навчаюче управління‖ [3]. 

Освітній процес в загальноосвітньому 

навчальному закладі є цілісною педагогічною 

системою. До складових освітнього процесу 

відносять: навчально-виховний процес, навчально-

пізнавальний процес, самоосвітній процес. 

Основою для створення та функціонування 

освітніх організацій є закони менеджменту, які 

фіксують єдність різних явищ, здобувають прояв у 

діяльності людини і завжди є об‘єктивними. Вони 

мають відповідати певним вимогам: 

 відображати загальні стійкі залежності в 

організації; 

 бути об‘єктивною основою, що 

відображає структуру і зміст управління; 

 здійснювати вплив на всі сфери 

управлінської діяльності; 

 бути інваріантними щодо будь-яких 

організацій [11, с. 66]. 

Аналіз результатів дослідження О. І. Мармази 

показує, що в науковій літературі відсутній єдиний 

підхід до виокремлення законів менеджменту 

(наведені нижче підходи до їх визначення 

запозичуємо у О. І. Мармази) [11, с. 67 – 68]. 

Закони, які виділяють О. Є. Кузьмін та О. Г. 

Мельник: спеціалізація управління; інтеграція 

управління; оптимальність об'єднання; централізація 

та децентралізація управління; демократизація 

управління; економія часу в управлінні; закон 

пропорційного розвитку систем управління.  

Закони менеджменту, які визначає М. М. 

Мартиненко: 

1. Закон спільних цілей: ефективна спільна 

діяльність людей в організації можлива лише за 

наявності спільної мети. 

 Люди створюють організації та 

координують свою діяльність, щоб досягти спільної 

мети, тобто кінцевих результатів. 

 Чим складніші цілі, тим більше людей 

бере участь в їх досягненні. 

 Колективна праця буде ефективною 

тільки за умов, що результати задовольняють 

кожного. 

 Спільні цілі діяльності визначають 

необхідні ресурси, засоби, види діяльності. 

 Необхідність досягнення спільних цілей 

діяльності визначає сенс існування управління. 

2. Закон розподілу праці: цілі організації 

досягаються колективною працею суб‘єктів та 

об‘єктів управління. 

 Закон відображає сутність менеджменту 

як виду діяльності. 

 Складність процесу управління зумовлює 

виокремлення функцій менеджера. 

 Кожна функція відображає певний вид 

управлінської діяльності, але всі вони об‘єднані 

єдиним процесом управління. 

3. Закон зовнішнього доповнення: 

організація повинна мати потенціал, який здатний 

компенсувати непередбачувані зовнішні впливи. 

 Підсилення впливу факторів зовнішнього 

середовища ініціює внутрішні потенційні можливості. 

 Оскільки зовнішні впливи мають 

постійний характер, то й удосконалення організації 

має бути постійним. 

 В умовах змінюваного середовища 

організація набуває якості зберігати свої властивості, 

спадковість та наступність, стабільність. 

4. Закон інерції: ефективність діяльності 

організації забезпечується інформацією внутрішнього 

та зовнішнього середовища про результати цієї 

діяльності. 

 Інерційність організації забезпечується 

складом її елементів, їх цілісністю та здатністю 

взаємодіяти. 

 Зовнішні зв‘язки організації надають 

інформацію про досягнення організацією результатів 

та необхідність подальших дій. 

 Закон здобуває прояву у процесах 

самоорганізації, удосконалення та адаптації. 

5. Закон економії часу: пов‘язує 

використання певного часу з отриманим результатом. 

 Менеджмент організацій має бути 

сформованим таким чином, щоб на отримання 

результатів було витрачено мінімум часу. 

 Закон економії часу вказує на залежність 

виробництва від якості робочої сили, умов, форм 

організації та мотивації праці. 

Розвиток теорії і практики освітнього 

менеджменту та його складових перетворюється у 

рушійну силу освітнього процесу, стає фактором 

якості вітчизняної освіти в умовах її входження в 

єдиний європейський та світовий простір. 

В умовах зростаючої конкуренції на ринку 

освітніх послуг актуалізується проблема стратегії 

освітніх організацій – визначення основних 

довгострокових цілей, системи дій, орієнтованих на 

задоволення потреб, запитів споживачів і замовників 

освіти. Стратегія показує в якому напрямі має 

розвиватися освітня організація, передбачає необхідні 

зміни, дає відповідь на питання: 

 Яку освітню організацію хочуть створити 

люди, що в ній працюють? 
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 Якою освітня організація має бути, щоб 

задовольнити очікування зовнішнього середовища? 

 Що чекає освітню організацію в 

майбутньому? 

Стратегія виступає однією з основних 

складових стратегічного управління. Врахування 

впливу соціуму і пов‘язане з ним довгострокове 

планування розвитку освітньої організації, 

визначення основних цілей є провідними аспектами 

стратегічного управління. Останнє стає важливим 

чинником успішного розвитку освітніх організацій у 

ринкових умовах. 

Стратегічне управління розглядають як 

реалізацію концепції, в якій поєднується цільовий та 

інтегральний підходи до діяльності організації, що дає 

можливість встановлювати цілі розвитку, 

порівнювати їх із наявними можливостями 

(потенціалом) освітньої організації та приводити їх у 

відповідність шляхом розробки та реалізації системи 

стратегій [25]. 

Стратегічне управління є діяльністю, 

спрямованою на визначення та впровадження 

стратегій, що забезпечує конкурентоспроможність та 

досягнення визначеної місії освітньої організації на 

основі взаємодії між нею та зовнішнім середовищем. 

Виокремлюють такі ознаки стратегічного управління 

освітніми організаціями:  

    людський потенціал сприймається як 

основа і цінність освітньої організації; 

  діяльність освітньої організації 

орієнтована на задоволення запитів споживачів і 

замовників освіти; 

  забезпечується гнучка реакція на зміни 

зовнішнього оточення і внутрішнього середовища 

освітньої організації;  

 в освітній організації проводяться своєчасні 

зміни; 

  освітня організація має змогу відповісти на 

виклик з боку зовнішнього оточення, домагатися 

конкурентних переваг;  

 забезпечується можливість успішної 

діяльності в довгостроковій перспективі, гарантується 

виконання сформульованої або вибраної місії, а також 

досягнення поставлених цілей [17, с. 68]. 

На відміну від оперативного, стратегічне 

управління забезпечує не тільки функціонування 

освітньої організації, а й перспективу її розвитку. 

Складовими системи стратегічного управління є:  

 місія (головна мета освітньої організації); 

  стратегічний аналіз (виявлення можливих і 

неможливих напрямів розвитку); 

  прогноз (науково обґрунтована гіпотеза 

щодо майбутнього стану освітньої практики); 

  цілі (короткострокові та довгострокові, 

вироблені на основі місії); 

  стратегія (довгостроковий напрям розвитку 

освітньої організації, спрямований на задоволення 

потреб споживачів та досягнення поставлених цілей; 

знаходить відображення в концепції, програмах, 

інноваційних проектах тощо); 

  плани (стратегічні, тактичні, оперативні; 

намічена система діяльності, що передбачає порядок, 

послідовність та термін виконання – що, ким, як і 

коли має бути зроблено); 

  політика (загальні орієнтири для дії та 

прийняття рішень); 

  процедури (розпорядження щодо дій); 

  правила (визначення того, що має бути 

зроблено в конкретній ситуації) [1, с. 8 – 9]. 

Освітня організація може забезпечувати свій 

розвиток у довгостроковій перспективі, якщо її 

послуга має конкретні переваги. А це означає, що 

освітня послуга повинна відповідати потребам 

споживача більшою мірою, ніж аналогічна, яка 

надається іншими освітніми організаціями. 

У сучасних умовах керівник 

загальноосвітнього навчального закладу покликаний 

створювати умови для його розвитку, здійснювати 

управління процесом впровадження інновацій у 

традиційну систему. Отже, інноваційна освітня 

діяльність – процес внесення якісно нових елементів в 

освіту на основі реалізації науково-дослідницького 

підходу в діяльності. У зв‘язку з цим постає проблема 

цілеспрямованого управління інноваційними 

процесами, що і зумовило появу такого напряму 

управлінської діяльності в загальноосвітньому 

навчальному закладі, як інноваційний освітній 

менеджмент. Його визначають як наукову галузь 

загального менеджменту освіти, за допомогою якого 

будь-яка система, в тому числі соціально-педагогічна 

(загальноосвітній навчальний заклад), перетворюється 

на якісно нову, конкурентоспроможну, інвестиційну 

систему (організацію, заклад). Сутність менеджменту 

інновацій полягає у забезпеченні умов для внесення 

системних змін у діяльність загальноосвітнього 

навчального закладу, спрямованих на його розвиток і 

покращення роботи [17]. 

Л. І. Даниленко розглядає поняття менеджмент 

освітніх інновацій у ЗНЗ і визначає його як процес 

цілеспрямованого впливу суб‘єкта управління 

(керівник) на об‘єкт управління (соціальна система, 

що знаходиться в стані постійного розвитку), в 

результаті якого відбувається не лише якісна зміна 

об‘єкта управління, але й підвищується рівень його 

конкурентоспроможності через постійне залучення 

інвестицій на розробку і впровадження інновацій. При 

цьому вона зазначає, що менеджмент освітніх 

інновацій забезпечує переведення соціально-

педагогічної системи в якісно новий стан, більш 

відкритий щодо попереднього, створюючи при цьому 

відповідні умови для:  

 постійної реалізації освітніх послуг;  

 здійснення оперативного інформаційного 

зв‘язку з усіма учасниками навчально-виховного й 

управлінського процесів; 

  інтеграції у міжнародний освітній 

простір;  

 постійного залучення інвесторів; 

  створення конкурентоспроможного 

середовища;  
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 підготовки конкурентоздатних 

випускників, адаптованих до швидкозмінюваних 

вимог суспільства. 

Разом з тим Л. І. Даниленко робить висновок, 

що менеджмент освітніх інновацій у ЗНЗ 

застосовується за умов існування ринкових відносин, 

розробки чи застосування освітніх інновацій, 

використання різних видів інвестицій 

(інтелектуальної, матеріальної, фінансової) [4, с. 6 – 

8]. 

Саме поняття ―інновація‖ визначають як 

кінцевий продукт застосування новизни з метою 

зміни об‘єкта управління й забезпечення 

економічного, соціального, науково-технічного, 

екологічного та іншого ефекту. Структурною 

складовою ―інновації‖ є ―освітня інновація‖ [17, с. 

97], яка включає педагогічну (нововведення у 

навчально-виховному процесі), науково-виробничу 

(розробка сучасних матеріально-технічних пристроїв 

для закладів освіти – комп‘ютерів, мультимедійних 

пристроїв тощо), соціально-економічну 

(нововведення у правовому та економічному 

забезпеченні системи освіти тощо) інновації. 

До освітніх інновацій відносять вдосконалені 

чи нові освітні, дидактичні, виховні, управлінські 

системи або їх компоненти; освітні технології. 

Компонентний аналіз освітнього процесу дає підстави 

виділити в освітніх інноваціях педагогічні 

(дидактичні й виховні) та організаційні (управлінські) 

[17, с. 98 – 99]. 

Інновації поділяють на масштабні (змінюють 

освітній процес, його мету, завдання, зміст і 

структуру) та локальні (оновлюють освітній процес – 

змінюють методи, засоби, форми навчання, виховання 

й управління). Масштабні інновації мають 

всеукраїнський характер, а локальні – регіональний та 

місцевий. 

За допомогою інноваційного освітнього 

менеджменту ЗНЗ перетворюється на якісно нову, 

конкурентоспроможну інвестиційну систему і стає 

інноваційним. Завдяки проведенню системної 

науково-дослідної роботи ЗНЗ є інвестованим і 

конкурентоспроможним. 

Факторами впливу на інноваційний процес у 

ЗНЗ є:  

 зовнішнє середовище (система освіти 

країни і регіону, її реформування, соціально-

економічна ситуація в країні, сусідні ЗНЗ, батьки 

тощо); 

 кадровий склад, учні, їхні мотиви, цінності, 

культура і можливості; 

 культура ЗНЗ; 

 система внутрішньошкільного 

менеджменту [17, с. 104].  

До ознак інноваційної культури ЗНЗ відносять:  

 здатність до змін, відкритість для 

комунікацій як в середині, так із зовнішнім 

середовищем; 

 орієнтованість на особистість, особистий 

розвиток учня і педагога; 

 солідарність персоналу у цінностях і 

поглядах на освіту [17, с. 106]. Основними 

завданнями ефективного управління інноваційним 

ЗНЗ є такі:  

 постійне переведення соціально-

педагогічної системи (ЗНЗ) у якісно новий стан;  

 формування інноваційної культури; 

 підтримка педагогів-новаторів за 

допомогою соціальних, психологічних та 

матеріальних методів заохочення; 

 створення соціальних, організаційних та 

психологічних умов для здійснення 

експериментальної діяльності; 

 забезпечення участі ЗНЗ у реалізації 

інноваційних освітніх проектів; 

  залучення інвесторів [17, с. 108]. 

Організаційна структура внутрішньошкільного 

менеджменту інноваційного процесу передбачає 

створення тимчасових груп (суб‘єктів управління) і є 

в такому випадку проектно-цільовою. 

У процесі вибору стратегії розвитку ЗНЗ можна 

застосувати метод ―дерева проблем‖. Проблеми 

ранжуються за ступенем значущості. Виявляються 

причини виникнення визначених проблем (до кожної 

з них ставиться питання ―Чому‖). Відповіді 

фіксуються у вигляді підпроблем [17, с. 109].  

Технологія розробки інноваційного освітнього 

проекту включає: 

 визначення мети і завдань проекту; 

  складання графіка реалізації проекту, 

переліку заходів із реалізації проекту, формулювання 

їх очікуваних результатів;  

 розробку системи оцінювання проміжних і 

кінцевих результатів проекту (визначення показників 

/кількісних і якісних/, процедур, термінів, суб‘єктів 

оцінювання результатів проекту); 

  визначення людських і матеріально-

технічних ресурсів, необхідних для здійснення 

кожного заходу;  

  складання бюджету проекту; 

  розробку операційного плану та його 

оцінювання [17]. 

В умовах постійної трансформації суспільства 

процес інновацій у загальноосвітньому закладі має 

бути безперервним. Ефективний інноваційний 

освітній менеджмент, спрямований на підвищення 

якості освіти, є надійним механізмом задоволення 

потреб споживачів освітніх послуг і забезпечення 

конкурентоспроможності ЗНЗ. 

Реформування освітньої галузі у відповідності 

до Національної доктрини розвитку освіти передбачає 

модернізацію управління освітою [16, с. 15 – 16]. У 

зв‘язку з цим склалися сприятливі умови для розвитку 

теорії і практики шкільного менеджменту. Його 

теоретико-методологічні засади закладено у працях 

вітчизняних педагогів, дослідників, серед яких Л. І. 

Даниленко, Г. В. Єльникова, Л. М. Карамушка, О. І. 

Мармаза, І. В. Маслікова, В. І. Маслов, В. С. 

Пікельна, В. Д. Федоров та ін. 

Мета шкільного менеджменту полягає в 

забезпеченні оптимального функціонування і 

розвитку школи, створенні умов, необхідних для 

ефективного досягнення цілей навчання і виховання 

та розвитку школярів. 
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Завданнями шкільного менеджменту є:  

 забезпечення послідовності управлінської 

діяльності керівника та дій персоналу;  

 визначення вимог до якості результату 

діяльності та ефективних способів досягнення цілей 

(при оптимальних затратах зусиль і часу); 

 визначення і передбачення технології 

моніторингу якості шкільної освіти. 

Принципи шкільного менеджменту визначають 

як основоположні вимоги, дотримання яких 

забезпечує високу якість управління персоналом. 

Вони відображають причинно-наслідкові зв‘язки 

системи (такою є загальноосвітній навчальний 

заклад), забезпечують її стабільність і розвиток. 

Аналіз наукової літератури показує, що різні 

автори виділяють неоднакову кількість принципів і 

по-різному їх формулюють. Ми поділяємо підхід до 

визначення вихідних принципів менеджменту В. І. 

Маслова та В. В. Шаркунової [14]. Серед них такі 

принципи шкільного менеджменту:  

 соціальна детермінація в управлінні ЗНЗ 

(вимагає розуміння головних соціальних завдань, 

суспільної ідеології освіти на конкретному етапі 

історичного розвитку; проведення державної та 

регіональної політики в галузі освіти); 

 гуманізація і психологізація в діяльності 

керівника/менеджера (базується на повазі до кожної 

особистості – вчителя, учня, відвідувача; врахуванні 

психологічних якостей і особливостей людини; 

здатності до емпатії, підтримання комфортного 

клімату в колективі; проявляється у піклуванні про 

здоров‘я персоналу та учнів, створенні умов для 

їхньої праці, відпочинку, медичного обслуговування, 

харчування); 

 науковість і компетентність в управлінні 

ЗНЗ (передбачає володіння теорією і технологією 

педагогічного процесу, вікової психології, фахових 

методик, менеджменту, сучасної політології та 

соціології тощо; готовність на професійному рівні 

виконувати свої посадові і фахові обов‘язки); 

 інформаційна достатність в управлінні 

(забезпечується організацією документообігу в ЗНЗ); 

 аналітичне прогнозування в діяльності 

керівника/менеджера (відображає моделюючі процеси 

різного рівня, що мають відбутися в ЗНЗ); 

 оперативне регулювання (пов‘язаний з 

процесуальною діяльністю керівника/менеджера – 

створюються умови для праці, усуваються 

непередбачені перешкоди, коригуються плани і дії 

колективу ЗНЗ); 

 зворотний зв‘язок (спрямований на 

задоволення потреб організаційно-регулятивних і 

контрольно-коригуючих функцій процесу 

управління); 

 наступність і перспективність (зумовлює 

використання надбань минулого, досвіду сьогодення, 

критичну оцінку можливостей і на цій основі 

розробку стратегічної перспективи розвитку ЗНЗ з 

метою забезпечення конкурентоспроможності в 

умовах ринкових відносин); 

 демократія та централізм (передбачає 

поєднання колективних форм управління 

загальноосвітнім навчальним закладом з постійним 

залученням до нього вчителів, громадськості, учнів, 

керівників громадських організацій і разом з тим – 

особисту юридичну відповідальність адміністрації, 

керівника ЗНЗ); 

 стимулювання і згуртування кадрів у 

діяльності керівника/менеджера (визначає 

пріоритетність у роботі керівника добору, 

раціонального використання та стимулювання 

педагогічних кадрів); 

 правова пріоритетність і законність 

(передбачає узгодженість діяльності 

керівника/менеджера ЗНЗ із законодавством України 

в питаннях освіти, праці, охорони дитинства, прав 

людини тощо); 

 фінансово-економічна раціональність і 

ділова активність (відображає залежність здійснення 

стратегічних цілей, якісної реалізації поточних 

управлінських рішень від можливостей їх науково-

методичного, матеріально-технічного, фінансового 

забезпечення; передбачає ділову активність 

адміністрації ЗНЗ у придбанні коштів різними 

засобами, які не суперечать закону). 

На нашу думку, викладені вище принципи 

шкільного менеджменту відображають основні 

аспекти управлінської діяльності ЗНЗ і реалізація їх у 

практиці управління в усій сукупності покликана 

забезпечити успішне його функціонування. 

Що розуміють під функціями шкільного 

менеджменту? Аналіз наукової літератури свідчить 

про різні підходи до визначення поняття «функції 

управління», а відтак відсутність їх єдиної 

класифікації. Більшість авторів виокремлюють 

загальні функції шкільного менеджменту (з 

незначною їх модифікацією) з позиції структури 

управлінського циклу в діяльності керівника (В. Г. 

Афанасьєв, Б. А. Гаєвський, М. Г. Захаров, Ю. А. 

Конаржевський, М. І. Кондаков, М. М. Поташнік, В. 

П. Худомінський та ін.). 

Ми поділяємо сучасний підхід О. І. Мармази до 

визначення поняття функції управління та, власне, 

загальних і соціально-психологічних функцій 

керівника [12, с. 60 – 61]. І виходимо з того, що 

функції шкільного менеджменту – це основні види 

управлінської діяльності керівника. Отже, у функціях 

управління знаходить своє відображення зміст його 

управлінської діяльності. Загальними функціями 

шкільного менеджменту є:  

 аналітико-прогностична (аналіз 

управлінської інформації, визначення потреб, 

виявлення закономірностей і тенденцій розвитку ЗНЗ, 

встановлення причинно-наслідкових зв‘язків, 

прогнозування та моделювання перспектив); 

 планування (визначення стратегії, місії, 

цілей, шляхів їх досягнення); 

 організаційно-координаційна (визначення 

місця і ролі кожного члена персоналу в реалізації 

планів; інтеграція та координація наявних ресурсів 

/час, кадри, матеріально-технічні, фінансові/); 

 контрольно-оцінювальна (моніторинг 

досягнення цілей; порівняння стандартів, норм, 

202



  «Теоретичні питання культури, освіти та виховання»                                  Збірник наукових праць, вип.43, КНЛУ, 2011 

 

  

планів та реального стану навчально-виховного 

процесу); 

 регулятивно-корекційна (коригування за 

наслідками моніторингу). 

До соціально-психологічних функцій 

менеджменту відносять: 

 організацію шкільного колективу 

(згуртування, активізація його діяльності, 

удосконалення, розвиток самоменджменту); 

 мотивацію (процес спонукання до 

діяльності, знаходження мотивів, які змушують 

людину діяти); 

 створення сприятливого соціально-

психологічного клімату (передбачає наявність у 

колективі стійкого психологічного настрою, який 

здійснює вплив на взаємини людей, їх ставлення до 

праці та зовнішнього середовища, і в якому на 

емоційному рівні відбуваються особисті й ділові 

стосунки членів колективу, що визначаються 

ціннісними орієнтаціями, моральними нормами та 

інтересами). 

В умовах інноваційного шкільного 

менеджменту його загальні функції оновлюються і 

вдосконалюються, що знаходить своє відображення в 

підходах до них та їх змісті [12, с. 68, 81, 103, 118-119, 

140, 146-148]. 

Ефективність шкільного менеджменту 

залежить від оптимального вибору його методів. Під 

методами шкільного менеджменту розуміють способи 

управлінської діяльності керівника, його взаємодії з 

колективом, спрямованої на досягнення цілей ЗНЗ, 

його розвитку. Основні функції методів шкільного 

менеджменту полягають у:  

 реалізації змісту менеджменту, 

управлінської діяльності; 

  стимулюванні діяльності (спонукання до 

пошуку шляхів покращення діяльності); 

  організації, координації, узгодженні дій в 

колективі (об'єднання зусиль педагогічного, 

учнівського колективів, батьків, громадськості). 

Методи шкільного менеджменту класифікують 

за:  

 цілями (стратегічні, тактичні, оперативні);  

 механізмом впливу (економічні, соціально-

політичні, організаційно-педагогічні, соціально-

психологічні);  

 стилем менеджменту (авторитарні, 

демократичні, ліберально-популістські);  

 функціями управління (планування, 

організації, контролю, регулятивно-корекційні). 

У шкільному менеджменті виокремлюють 

організаційно-розпорядчі методи або адміністративні 

(накази, розпорядження, вказівки) та методи 

організаційного впливу (дисциплінарні санкції – 

зауваження, попередження, догана). Організаційно-

розпорядчим методам відводиться допоміжна роль. Їх 

не слід змішувати з волюнтаристськими, 

бюрократичними методами командування, які є 

неприпустимими в ЗНЗ. Методи організаційного 

впливу необхідно застосовувати з опорою на думку 

колективу. 

Головна роль відводиться організаційно-

педагогічним методам, які реалізуються у формі 

інструктивно-методичних і теоретичних семінарів, 

засідань, педрад і методичних об'єднань, 

конференцій, педагогічних читань, наставництва, 

семінарів-диспутів, семінарів-практикумів, 

консультацій, шкіл передового досвіду, батьківського 

всеобучу, навчання учнівського активу тощо [2]. 

В умовах модернізації шкільного менеджменту 

на засадах демократизації та гуманізації 

актуалізуються економічні та соціально-психологічні 

методи. Економічні методи є найбільш 

недосконалими й потребують удосконалення. 

Соціально-психологічні методи спрямовуються на 

забезпечення сприятливого психологічного клімату, 

стимулювання педагогічної майстерності (методи 

формування мотивів /мотивації/, морального 

заохочення, особисті приклади, бесіди, 

переконування, навіювання, колективного аналізу 

тощо). 

Оптимальний вибір методів визначає стиль 

шкільного менеджменту. 

У теорії та практиці управління 

загальноосвітніми навчальними закладами 

застосовують моделювання як спосіб зображення 

освітньо-організаційної структури управління ЗНЗ. 

Так, у процесі дослідження моделей ЗНЗ М. М. 

Поташнік і А. М. Моісеєв виокремили основні їх 

групи [20]: ЗНЗ, що функціонують; ЗНЗ, що 

розвиваються. При цьому названі вище автори 

виявили діалектичний взаємозв‘язок режимів 

функціонування і розвитку, який полягає в тому, що 

за більших результатів, досягнутих ЗНЗ у режимі 

стабільного функціонування, є вищим його стартовий 

рівень для розвитку, зумовлений останнім. 

Класифікація ЗНЗ (за М. М. Поташніком та А. М. 

Моісеєвим):  

 модульні ЗНЗ (орієнтуються на 

індивідуальний розвиток учнів); 

  матричні ЗНЗ (забезпечується розвиток не 

лише когнітивних, а й інших здібностей учнів; діти 

для навчання в таких ЗНЗ відбираються);  

 ЗНЗ змішаних здібностей (навчання різних 

дітей);  

 ЗНЗ індивідуального розвитку (кожна 

група учнів працює за своїми програмами);  

 предметно-рівневі ЗНЗ (навчання 

диференціюється за здібностями учнів). 

Визначають різні управлінські моделі 

управління ЗНЗ (залежно від виду управління – 

звичайного управління, менеджменту, інноваційного 

менеджменту): адміністративно-функціональна, 

конкурентно-іміджева, проектно-інвестиційна [17, с. 

44 – 46]. 

Сутність адміністративно-функціональної 

моделі управління ЗНЗ полягає в тому, що: керівник 

ЗНЗ є ключовою фігурою; вчителі до управління не 

залучаються; важливим є не результат діяльності 

кожного учасника навчально-виховного процесу, а 

загальний результат діяльності всього ЗНЗ; якість 

виконаної роботи оцінюється за суб‘єктивними 

параметрами, які виробляються керівником. За такої 
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моделі управління керівник ЗНЗ ніби розміщується на 

вершині піраміди, а її основою виступають учасники 

навчально-виховного процесу. Ця модель характерна 

для звичайного виду управління. 

Конкурентно-іміджева модель управління ЗНЗ 

відзначається тим, що: забезпечується демократичний 

стиль управління; пріоритетними є колективні форми 

та методи управління; підвищується 

конкурентоспроможність ЗНЗ, складається його 

позитивний імідж. У такій моделі управління 

керівник ЗНЗ ніби спускається з вершини піраміди на 

площину діяльності кожного члена колективу. Ця 

модель характерна для менеджменту як виду 

управління. 

Проектно-інвестиційна модель управління ЗНЗ 

характеризується тим, що: більшу роль відіграють 

інноваційні вчителі (агенти змін), які здійснюють 

педагогічну діяльність за самостійно обраним 

напрямом, мають високу мотивацію праці, досягають 

значних результатів; формуються ―творчі команди‖ з 

вчителів-інноваторів, так звані проектні групи, яким 

надається автономія в діяльності; керівник створює 

для вчителів-інноваторів оптимальні сприятливі 

умови праці, надає матеріальну підтримку, сам стає 

вчителем-інноватором, автором інноваційного 

освітнього проекту. У процесі такої моделі 

управління керівник ніби спускається з вершини 

піраміди влади на загальну площину діяльності 

учасників навчально-виховного процесу і навіть 

нижче. При цьому він сприяє більш ініціативній, 

творчій самостійній роботі кожного учасника 

навчально-виховного процесу. Така модель 

характерна для інноваційного освітнього 

менеджменту як виду управління. При цьому сам ЗНЗ 

стає інноваційним. Як правило, такі загальноосвітні 

навчальні заклади є ефективними. 

Організація освітніх, педагогічних та 

управлінських нововведень є одним із пріоритетних 

напрямів підвищення ефективності менеджменту 

сучасного ЗНЗ. На їх науково-теоретичне 

обґрунтування та впровадження в практику шкільного 

менеджменту ми спрямовуємо наші подальші 

дослідження. 
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